

# 十九大

# 时

# 光



最美老旧院落开园

## 居民商家参与社区治理 再忙都要看十九大开幕式

82岁的李世清老人家住开园,一个老院子,空间比较狭小,杂物乱堆放,植物自生自灭,少有人关心院子整洁。督院街道办发起“四美”评选后,小区居民有了共同创建美好家园的共识。“青石桥的花老板来教我们种花,我学到了很多养花种草的技巧。”李世清在家门前都种了不少植物。今年夏天,邻居街坊都来李世清家的葡萄树下乘凉,二楼的邻居甚至打开窗户摘葡萄吃。“我老伴儿姓马,他们都叫我家‘马家花园’!”

习近平总书记针对社会治理曾提出,核心是人,重心必须落到城乡社区,社区服务和管理能力强了,社会治理的基础就实了。像督院街道一样,成都的诸多社区正发生着“温馨”变化。

### 成立行业协会 店门口环境共同打造维护

“再忙都要看十九大开幕式,边做生意边看!”谭春刚是督院街道辖区内一家宠物及宠物用品连锁超市的总经理,他还有一个身份:青石桥花鸟市场行业协会会长。青石桥花鸟市场有百年历史,这里沉淀了老成都的记忆和味道。谭春刚在此做了多年生意,“近年来,市场环境变差,生意萧条,风光不再,需要产业提档升级。”去年,在街道办引领下,270户商家商量成立了行业协会。

“整合资源,发挥各自特长抱团发展。”除了自家生意,谭春刚还要考虑协会的发展,“有效改善街道卫生情况,提高街区整体形象,环境好了,逛街的人也多了,生意也会有转机!”他们还还为社区、居民、辖区单位种花种草,李世清的“马家花园”正是得益于此。去年底,谭春刚的新店开业了,他以此为契机,带动商家协同治理,不断提升市场品质,为大家提供更加优质的产品,更有文化的服务、更优美舒适的购物环境!”

从去年开始,街道办发动辖区商家、单位、居民,共办“四美”绿化评选活动,通过展示街道共建生态环境成效,提升群众生态环境共建意识,建立和完善了绿色生态环境建设长效管理机制。去年首届“最美街道”评选中,街道所辖的人民南路二段最终入选;昨日,成都市2017年下半年“最美街道”初选排名分数公布,辖区内的滨江中路以最高票数入围第二阶段评选。

### 多元共治 每月还要PK比成效

“能得最高分确实出乎意料,但入围在我们意料之中。”彭静萍是督院街道办的一名普通工作人员,在她看来,虽然滨江中路没有高耸的建筑、华丽的装饰,却是最亲民的一条街道。“代表辖区参加‘最美街道’的评选,这里面有居民群众努力建设的功劳。滨江中路上的锦江宾馆、盐道街中学及其它单位、商家,都积极参与美化阳台、墙体、屋顶,从扮靓本单位环境做起,共建一个绿色生态、优美的街区。”

像滨江中路这样的老街道,在该辖区还有很多,提升老街的品质,管理人员把“越传统越现代”理念融入城市有机更新,更让“共建共治”发挥最大作用。社区虽小,但连着千家万户,在南府街、新开街、横丁字街经营的商家,涉及花卉、宠物、鱼鸟、字画等七个行业,分别有各自的协会。从去年9月起,由青石桥花鸟市场协会牵头,开始在300余家商家中进行自发的“门前三包”评比。每周一次,每月四次,然后进行汇总,每月授予星级。评委会由商户代表、协会代表、居民代表组成,每月轮流交换,公平竞争。

这些协会还在辖区内4个社区开展了文明劝导活动,成立了7个联防联控自治小组。此外,街道办还以“门前三包”评比为契机,以协会自治带动整条街道自治,争取用三至五年,让街道形成产业规模经营的同时,也成为游客来蓉参观的一景。据悉,街道办还将绿化美化与老旧院落改造相结合,“以改造带营造,以自治促长效”,充分挖掘辖区花卉绿色文化底蕴和社会资源,从营造院落文化氛围、深化院落多元共治模式寻求突破。

成都晚报记者 滕杨 督院街道办供图

## 闭馆改造1年多 四川科技馆 最快下月开门迎客

从去年6月18日,四川科技馆正式闭馆改造以来,至今已过去1年多。昨日记者获悉,斥资1.2亿进行改造的四川科技馆最快将于下月初与市民见面。那么,目前改造进展如何?新增了哪些稀奇好玩的项目?记者昨日带着这些市民关心的问题,来到四川科技馆提前探秘。

### 展品“大换血” 改造后互动性更强

现场工作人员告诉记者,和之前以学科来划分展区不同,改造后将以体验功能划分展区。“之前静态展示板无人问津,此次改造以后互动性将更强。”改造后的科技馆分四层,一至三层各有主题,一楼是“三问”:问天、问水、问未来,问天对应航空航天展厅、问水对应都江堰展区、问未来对应儿童馆。二楼为“三寻”:寻知、寻智、寻迹;三楼为“三生”,分别为生命、生存、生活。四楼是新增的美科新未来学院,将承担机器人培训等课程。

据了解,此次改造淘汰了大量陈旧、损坏严重的展品,对展品进行了“大换血”。而颇受市民欢迎的法拉第笼、倾斜小屋等体验项目仍然保留。在色彩方面,改造前的展馆以蓝色为主,改造后色彩将更加丰富。

### “黑科技”多多 新增逃脱防灾避险体验

在二楼的机器人剧场内,6个手拿鲜花的手臂机器人在舞台上跟随着音乐摇摆起来,在它们身后,4个打扮时尚的机器人分别扮演鼓手、贝斯手、电子琴手和主唱,有模有样,开了一场机器人演唱会。记者了解到,改造后的科技馆引入了许多“高科技”,包括AR(增强现实)、VR(虚拟现实)技术、机器人表演等,还升级打造了全民科学体验中心、普及中心、创新展示中心。

在科技馆内,成都和四川元素随处可见,包括大熊猫、都江堰水利工程、自贡盐井等等。

同时,为了增加大家的防灾减灾意识,在之前火灾逃生的基础上,新增了电梯逃生、沙漠求生、地震逃生等模拟的逃生场景。对于心肺复苏等紧急救助知识,开辟了专门的演示区域。

记者获悉,改造后的四川科技馆预计最快将于下月初正式开门迎客。

成都晚报记者 章玲

## 全城寻找“最健康家庭”

主办:成都市体育局、成都晚报社  
承办:成都市国民体质监测中心

## “科学健身中国行”走进成都幼儿园 欢乐亲子赛 乐翻一家人

由成都市体育局和成都晚报社联合主办、成都市国民体质监测中心承办的2017“科学健身中国行·全家一起”成都站暨全城寻找“最健康家庭”大型系列全民健身公益活动第五站,昨日走进锦东幼儿园,近百名娃娃和父母一起参加了别开生面的欢乐亲子赛。成都站丰富多彩的內容得到了国家体质监测中心赞扬,引来了央视的现场采访报道。

本站活动由锦东幼儿园、聪动体育协办,以家庭亲子赛为主题。比赛分为“两人三足”“风火轮”“欢乐蹦蹦跳”和“运送表情蛋”四个项目,近200名家长和孩子们展了一场别开生面的大比拼。两人三足要步调一致,风火轮比的是齐心协力,欢乐蹦蹦跳既要比劲又要会平衡。

“宝贝昨天就拉着我们在家里练了好长时间,觉得孩子的平衡力还不错。”尹小红女士带着自己的一对读大班的双胞胎宝贝来参加比赛,结果孩子们玩得很开心,她认为这种活动非常好,孩子们觉得是在玩,而在玩的过程中就把身体锻炼了,希望以后多搞一些这样的活动。

本周六上午,本次活动将在成都市老年体育协会活动中心进行总决赛,从各分站赛中脱颖而出的100位“中国力量达人”和100个“健康家庭”将进行终极比拼,其中“中国力量达人赛”的男女冠军将代表成都参加11月在厦门举行的全国总决赛。

成都晚报记者 孟武斌

## “共筑中国梦·喜迎十九大” 成都市群众文艺汇演今举行

昨日,成都晚报记者了解到,经过精心准备,“共筑中国梦·喜迎十九大”成都市群众文艺汇演晚会将于今日(13日)19时在东郊记忆演艺中心举行,来自青白江的《蓉欧情缘》、来自邛崃的《凤求凰》、来自崇州的《绿满蓉城》、来自天府新区的《忠诚写在路上》,以及《诗城千年》《年代秀》《扬帆未来》《多彩成都》等精彩节目将与观众见面。

本次文艺汇演系列活动由中共成都市委宣传部主办,市直机关工委、市文广新局、市文联、成都市广播电视台、成都传媒集团和各区(市)县委宣传部承办。自今年6月启动以来,先后收到成都市各区(市)县、机关、企事业单位报送的群众文艺节目近200个。经过第一阶段的初赛和第二阶段的复赛之后,最终有32个节目脱颖而出进入决赛,并评出了一、二、三等奖和优秀节目奖、最佳组织奖。

成都晚报记者 汪兰

# 见证

## 精准扶贫桂花镇衡州村 特色旅游带动村民脱贫致富

桂花镇位于彭州市西部、土溪河两岸。东邻九陇、隆丰镇,南连庆兴乡,西接都江堰市,北靠磁峰镇,距彭州市城区17公里。这个拥有数百年制陶历史的小镇,在新时期迎来了新的机遇和挑战,丰富的旅游资源和相对贫困的事实并存。2016年起,成都传媒集团会同成都天府新区兴隆街道办对桂花镇的相对贫困村衡州村进行帮扶。如今,一年多的时间过去了,衡州村村民的生活正在发生改变。

### “授人以渔” 低保户如今自力更生

桂花镇衡州村于2015年10月被确定为桂花镇的相对贫困村,2016年,成都传媒集团会同成都天府新区兴隆街道办对衡州村进行帮扶。“结合成都市规划管理局帮扶项目,我们通过走访农户及合作社等方式,综合分析衡州村村内自然资源、发展现状和薄弱环节,聘

请设计单位以村民增加收入、集体壮大经济为原则规划编制方案。”成都传媒集团驻桂花镇衡州村工作人员、衡州村第一书记梁川介绍,2016年衡州村新(扩)建7.4公里道路。

“衡州村为了发挥自身浅丘地形的优势,以食用玫瑰种植为载体,培养自身造血功能,打造自主品牌,建成‘玫瑰花境、浪漫衡州’的特色旅游村庄。”梁川告诉记者,在被确定为相对贫困村后,衡州村马上成立了玫瑰种植农民专业合作社。2016年11月,衡州村成立双创乡村旅游开发专业合作社(集体经济合作社)。

53岁的衡州村村民舒洪均如今已经能够靠自己的劳动获得收入,此前,舒洪均和自己79岁的老父亲与妻子,一家三口均靠政府提供的低保生活,全家月收入不足千元。“现在有了玫瑰合作社,我把我的13亩土地流转出去,还剩下的1亩土地用政府提供的扶贫专项资金种上玫瑰花与李子树,平时也会去玫瑰花产业园区打工。”如今的舒洪均月收入达到了

2500元左右,摘掉了低保的帽子。

### 旅游资源丰富 陶器、自然风光等您来赏玩

桂花土陶是彭州市桂花镇的传统制陶工艺,已有400多年的历史,代表作品最早是祭祀用的三角蟾、羊耳罐,生活用品盆、罐、缸等。根据文献记载,桂花土陶具有悠久的传统和历史。市民可以到龙窑遗址现场,亲身体验这一非物质文化遗产制作的技艺与过程。

衡州村如今已经旧貌换新颜,大片的玫瑰花海等待您的光临。“目前,衡州村玫瑰产业园区已初见规模,后面将在320亩的基础上再新种200亩,达到520亩规模面积。”梁川告诉记者,在打造“玫瑰花境、浪漫衡州”特色旅游村庄的规划中,为更好利用衡州村土溪河河沿岸优美生态环境,衡州村正准备沿土溪河沿岸打造以玫瑰为主题的生态公园。逛丰乐老街,真武宫里去寻古,到三圣古寺听三国故事,衡州村一日游,您绝不会失望。

成都晚报记者 黄尚斐



桂花镇风光

### 开栏的话

随着召开时间的日益临近,“党的十九大”愈发成为街头巷尾老百姓热议的焦点话题。从今日起,本报开设《十九大时光》专栏,通过走进田间地头、街道社区、科研院所、重大工程建设一线,与基层党员干部群众共度十九大时光,讲述老百姓身边粘泥土、带露珠、冒热气、冒热气的故事,记录老百姓身边发生的新变化,对未来的新期待,共同期盼党的十九大的召开。